

**Генеральная Ассамблея**Distr.: General  
15 August 2014

Original: Russian

---

**Шестьдесят девятая сессия****Просьба о включении дополнительного подпункта  
в повестку дня шестьдесят девятой сессии****Неразмещение первыми оружия в космосе****Вербальная нота Постоянного представительства Российской  
Федерации при Организации Объединенных Наций  
от 12 августа 2014 года на имя Генерального секретаря**

Постоянное представительство Российской Федерации при Организации Объединенных Наций свидетельствует свое уважение Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций и на основании правила 14 правил процедуры Генеральной Ассамблеи имеет честь просить о включении в повестку дня шестьдесят девятой сессии Генеральной Ассамблеи, в пункт, озаглавленный «Предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве», дополнительного подпункта, озаглавленного «Неразмещение первыми оружия в космосе».

В соответствии с правилом 20 правил процедуры Генеральной Ассамблеи к данному письму прилагается пояснительная записка (см. приложение I), а также соответствующий проект резолюции (см. приложение II).

Постоянное представительство Российской Федерации также имеет честь просить о распространении настоящего письма и приложений к нему в качестве документа шестьдесят девятой сессии Генеральной Ассамблеи.



## Приложение I

[Подлинный текст на английском языке]

### Пояснительная записка

В Договоре по космосу (1967 год) признаётся общая заинтересованность человечества в использовании и исследовании космического пространства в мирных целях. В Договоре устанавливается, что космическая деятельность должна развиваться в соответствии с международным правом, включая Устав Организации Объединенных Наций, будучи направляема на поддержание международного мира и безопасности и на содействие сотрудничеству и взаимопониманию.

Хотя Договор по космосу запрещает размещение ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения в космическом пространстве, сам по себе Договор не достаточен для полноценного регулирования проблемы, так как он не затрагивает напрямую ни обычные вооружения, ни новые технические достижения.

Таким образом, если учесть широкий диапазон возможностей, которые использование космического пространства открывает для содействия международному социально-экономическому развитию, появляется законная озабоченность по поводу возможного размещения оружия в космическом пространстве.

С 1985 года вопрос о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве фигурирует в повестке дня Конференции по разоружению. При этом в 2008 году Китай и Российская Федерация совместно внесли на рассмотрение государств — членов Конференции по разоружению предложение относительно договора о предотвращении размещения оружия в космическом пространстве.

В традиционных пунктах преамбулы к резолюциям о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве Генеральная Ассамблея признавала, что переговоры для заключения международного соглашения или соглашений в целях предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве по-прежнему являются одной из первоочередных задач Конференции по разоружению, и особо ссылалась на «внесение Китаем и Российской Федерацией на рассмотрение Конференции» проекта договора о предотвращении размещения оружия в космическом пространстве.

10 июня 2014 года была представлена обновленная версия проекта договора о предотвращении размещения оружия в космическом пространстве, отражающая предложения, внесенные заинтересованными государствами, что придает дополнительный импульс дальнейшей работе над этим проектом.

В условиях тупиковой ситуации, мешающей продвинуться в деле принятия программы работы Конференции по разоружению, вопрос остается нерешенным.

5 октября 2004 года Российская Федерация, выступая в Первом комитете на его пятьдесят девятой сессии, обязалась не размещать первой оружие любо-

го вида в космическом пространстве и призвала все государства последовать ее примеру.

С 2005 года Аргентина, Армения, Беларусь, Бразилия, Индонезия, Казахстан, Куба, Кыргызстан, Таджикистан и Шри-Ланка официально придерживаются политики «неразмещения первыми».

В резолюции 68/50 Генеральной Ассамблеи о мерах по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности и в заключительном докладе соответствующей группы правительственных экспертов (оба эти документа приняты консенсусом) отмечаются усилия, прилагаемые теми государствами, которые проводят политику «неразмещения первыми».

Мы считаем, что максимально широкое международное следование этой политике будет сильно способствовать укреплению международного мира и безопасности. Поэтому, понимая неотложность дальнейших эффективных шагов в этом направлении, мы предлагаем Первому комитету рассмотреть проект резолюции под названием «Неразмещение первыми оружия в космосе».

Мы считаем, что принятие резолюции «Неразмещение первыми оружия в космосе» будет способствовать глобализации инициативы «неразмещения первыми», превращая ее в действительно всеобщее политическое обязательство.

Саму инициативу можно рассматривать как промежуточный шаг на пути к юридически обязывающему документу, который способствовал бы исследованию и использованию космического пространства в мирных целях и усилению безопасности и предсказуемости космической деятельности благодаря предотвращению размещения оружия любого вида в космическом пространстве.

## Приложение II

[Подлинный текст на английском языке]

### Проект резолюции

#### Неразмещение первыми оружия в космосе

*Генеральная Ассамблея,*

*признавая* общую заинтересованность всего человечества в исследовании и использовании космического пространства в мирных целях,

*будучи серьезно обеспокоена* возможностью гонки вооружений в космическом пространстве и учитывая важность статей III и IV Договора о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела, от 27 января 1967 года,

*сознавая,* что предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве устранило бы серьезную угрозу для международного мира и безопасности,

*вновь подтверждая* необходимость изучения дальнейших мер при выработке соглашений в целях предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве,

*вновь заявляя* о своем признании того, что правовой режим, применимый к космическому пространству, сам по себе не гарантирует предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве и что необходимо упрочить и усилить этот режим,

*отмечая* в этой связи проект договора о предотвращении размещения оружия в космическом пространстве, применения силы или угрозы силой в отношении космических объектов, внесенный Китайской Народной Республикой и Российской Федерацией на рассмотрение Конференции по разоружению<sup>1</sup>,

*учитывая,* что меры по обеспечению транспарентности и укреплению доверия в космической деятельности являются неотъемлемой частью упомянутого проекта договора,

*ссылаясь* на свои предыдущие резолюции, включая резолюции 45/55 В от 4 декабря 1990 года и 48/74 В от 16 декабря 1993 года, в которых, в частности, подтверждается важность мер по обеспечению транспарентности и укреплению доверия как средства, способствующего обеспечению достижения цели предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве,

*отмечая* важность сделанных рядом государств политических заявлений о неразмещении первыми оружия в космосе<sup>2</sup>,

1. *подтверждает* важность и неотложность задачи предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве и готовность государств внести свой вклад в достижение этой общей цели;

<sup>1</sup> См. CD/1985.

<sup>2</sup> Армения, Беларусь, Бразилия, Индонезия, Куба, Российская Федерация и Шри-Ланка.

2. *вновь заявляет*, что Конференции по разоружению как единому многостороннему переговорному форуму принадлежит первостепенная роль в переговорах о заключении многостороннего соглашения или, если понадобится, соглашений о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве во всех ее аспектах, и подчеркивает, что, пока такие соглашения не заключены, недопущению размещения оружия в космосе могут способствовать другие меры;

3. *настоятельно призывает* все государства, в особенности космические державы, рассмотреть возможность следования политическому обязательству не размещать первыми оружия в космосе и выступления с соответствующим публичным заявлением;

4. *постановляет* включить в предварительную повестку дня своей семидесятой сессии пункт, озаглавленный «Неразмещение первыми оружия в космосе».

---